

Posamezna številka:

60 vinarjev.

"TABOR" izhaja vsak dan, razven nedelje in praznikov, ob 18. uri z danom naslednjega dne ter stane celoletno 120 K., polletno 60 K., četrtletno 30 K., mesečno 10 K. Izdati po dogovoru. Pri večkratni objavi popust.

Narodna se pri upravi "TABORA" MARIBOR, Jurčičeva ulica št. 4.

POŠTNA PAVŠALIRANA

TABOR

Posamezna številka:

60 vinarjev.

UREDNIŠTVO se nahaja v Mariboru, Jurčičeva ul. št. 4. I. nadstropje. Telefon interurb. št. 276. UPRAVA se nahaja v Jurčičevi ulici št. 4, pritličje, Tovo. Telefon št. 24. ŠHS poštnoštevnika št. 11.767.

Na naročila brez denarja se ne ozira. — Rokopis se ne vrača.

Leto: I.

Maribor, sreda 8. septembra 1920.

Številka: 11.

Delavsko gibanje v Italiji se širi dalje.

Utrjevanje tovarov. Spopadi. — Nemško-francoski incident v Erfurtu. — Zborovanje demok. stranke v Sarajevu.

K novi antantni nameri.

Maribor, 7. septembra.

Čas, ki ga preživljamo od početka svetovne vojne leta 1914 je poln najneverjetnejših protislovij. Kar je danes belo, velja jutri lahko že za črno in obratno. Kolikokrat so nam brzjavili in telefoni med najhujšim klanjem onih prvih štirih let poročali o silnih avstrijskih in nemških zmagah, ki bodo baje odločile usodo vojne, drugi dan pa smo izvedeli od druge strani, da so vsi ti usodni in odločilni uspehi že uničeni. In vojna se je nadaljevala. Protislovja poročil so se ponavljala. Isto se je vršilo pozneje, po premirju na polju diplomacije in mirovnih konferenc. Danes je prispela vest, da je prisojena nam vsa južna Koroška s Celovcem in Gosposvetskim poljem vred, jutri pa je slavna konferenca ta svoj odlok že preklicala ter potisnila našo mejo nizko na Karavanke. Isto usodo pa so doživljala malo ne tudi vsa druga vprašanja.

Se več protislovij je doživela borba Rusije za osvobodjenje in zopetno ujedinjenje in jih doživlja še vedno dalje. Rusi so stali pred Varšavo, ves svet je sirmel, gotove agencije so celo že vedele, da je tudi Varšava že padla. No, in drugi dan Rusov že niti ni bilo več pred Varšavo. Rusi so bežali, Poljaki so slavili zmago. Malo za tem se je usoda zopet obrnila; Poljaki so zopet bežali, Rusi so vdrli že v predmetja Lvova — danes beže zopet Rusi. Wrangel je sijajno zmagoval, čez par dni je bila njegova armada uničena — danes pa ta uničena armada zopet zmaguje.

Toda naš namen ni bil baviti se s temi vojnimi protislovji, hoteli smo s

tem samo nekako opravičiti to, kar se je na diplomatičnem polju dogodilo baš v teh trenutkih in kar lahko zarezje v naše državno življenje ostro rano, kar je v stanu spreminiti vso našo zunanjo in potom te več ali manj tudi notranjo politiko. Naše in tuje časopisje se je te dni mnogo bavilo s takozvano »malo antanto« in vsakdo, ki količkaj čita časopisje bo vedel vsaj v glavnih potezah, kakšna je pravzaprav imela biti vsebina te zveze, oziroma njen cilj, njen namen in pomen. Naše časopisje je to novo zvezo malih centralnoevropskih držav, skoro brez izjeme najiskrenejše pozdravilo. Znano pa je tudi, da se vesile, osobito Francija in Italija za to zvezo niso ogrevale, da, da so ji bile celo sovražne. Končno to tudi ni prav nič čudnega, kajti s to zvezo bi v centralni Evropi prenehala absolutna ingerenca zapadnih potenc, centralna Evropa bi se s to zvezo osamosvojila; združena bi postala dovolj močna, da bi se, če bi bilo treba tudi dejansko uprla njej škodljivim željam velikih sil. Baš to preprečiti, pa je bil namen zapadnjakov.

Romunsko, v gotovih časih odkrito nam sovražno politiko smo dovolj poznali in radi tega nam je bilo zelo čudno verjeti, da bi sedaj ta latinska država, na katero ima Italija toliko vpliva, obrnila tej Italiji hrbet ter se združila z nami in Čehoslovaško v resnično iskreno in prijateljsko zvezo. Toda v diplomatičnem svetu ni nikakih principijelnih sovražnosti med državami. Države so si med seboj sovražne le toliko časa, dokler je med njimi nekaj, kar jih deli, ko je to odstranjeno, postanejo lahko najboljši prijatelji.

»Ni treba, gospod; oprášili si boste obleko!« mu je rekla plaho in se umaknila korak nazaj. V njenih očeh pa je zasijalo toliko začudenja, a poleg tega tudi gorke hvaležnosti, da so se za hip njegove misli nehote zbegale. Glasno se je zasmejál in ji zrl naravnost v oči: »Nič ne de. Jaz rad delam.« Vmes se je oglasil mlinar: »Če ste tako dobri, da bi radi pomagali, jim pa pustite, Mima!« »Nekaj več že vem. Torej Mima ti je ime...« se je razveselil natihoma Konrad. »Zanaprej te bom lahko klical tudi po imenu, ti sramežljiva, mlada ženka.

Povezala sta vrečo in jo nesla, ker je bila težka, obadva skupaj iz mlina na voz. Nato sta se vrnila nazaj še po ostale.

V Konradu je gorelo; ko je stopal z njo tako skupaj, telo ob telesu, se je težko premagoval, da je ni prižl k sebi in se vsesal v njene ustne, ki so vabile kakor zrele rdeče čresnje. Premišljeval je, kako bi ji dal slutili, da čuti do nje nagnenje; a je spoznal, da ji za zdaj tega še ne sme pokazati drugače kakor le samo s prijaznim omehljajem in toplim pogledom.

Nas in Romunijo, istotako pa tudi Romunijo in Čehoslovaško pravzaprav ne deli nič več. Mi smo Romuniji popustili v Banatu veliko, mnogo več, kakor je bilo prav, toda v to smo se že udali ter pozabili na Temešvar in drugo. Specijelni interesi Jugoslavije, Romunije in Čehoslovaške so dokaj različni eden od drugega, imamo pa en velik skupen interes, ki bi bil res dovolj močan, držati nas skupaj ter tej zvezi v ta interes podlagati več ali manj tudi druge, manjše. Ta veliki skupni interes bi bil obramba proti Madžarski. Iz istega interesa pa bi se tej zvezi lahko pridružila tudi Avstrija. In res se je ustanovila ta »mala antanta« na podlagi tega interesa. Toda tako delavna iznenadenja tudi tokrat niso mirovala.

Zapadne sile so po zadnjih poročilih zmagale s svojimi intrigami ter spremenile cilj »mala antante« v svojo korist. Ne na omenjenem glavnem interesu, na tujem nam škodljivem interesu bi bila zgrajena ta »mala antanta«. Mesto v našo korist proti Madžarski, naj bi se stvorila »mala antanta« z Madžarsko proti — Rusiji. Romunija se je baje že vdala v to namero, vzrok za to nam je treba iskati zopet tam, kjer je izvirjek vsega nam sovražnega in slabega v — Rimu. Apeninska sestra je pregovorila svojo transilvansko sestro v svojo korist. Velike sile in Romunija hočejo sedaj, naj se zvežejo Jugoslavija, Čehoslovaška, Romunija in — Madžarska — v obrambo proti — Rusiji. V zahvalo za to, da pristopi k tej zvezi tudi Madžarska, ji je Francija obljubila vse svoje simpatije, od nas in drugih pa naj bi dobila nazaj »odtrgana« ozemlja bivšega velikega

Ko je ne dolgo zatem sedel poleg Francka na drdrajočem vozu in je bil mljin že daleč zadaj v samotni soteski, je razsodil sam pri sebi tako-le:

»Kakor pomlad je zdrava, sveža in nepokvarjena. Zdaj vem, kaj na njej ime tako miha in vabi: tista pristna sočnost, ki ji žehiti iz vseh udov, in tista njena sramežljivost in boječnost. Če bi bila kje v mestu, bi veljala za krasotico. Biti mora prava slast, okleniti se te mlade, životne ženske!«

V žepu troje najnovejših številčk »Dnevnik« se je napotil Konrad takoj naslednji dan popoldne peš od doma. Spčetka se je namenil iti po cesti, nato pa se je premislil in se odločil, da pojde po stezi, ki je peljala iz vasi čez nizke, gozdnat holm do mlina; dolinska cesta namreč je delala velike ovinke.

»Če grem hitro, ne bom rabil več kakor četrť ur!« — je pomislil koncu vasi, prižigaje si cigareto, in je stopil na pogodna tla, pod košate bukve in hraste. Nato si je zaživžgal iz neke operete veselo melodijo, ki mu je ostala v spominu; tako mu je bilo, kakor da gre k ljubici v vas...

globusa. Vsa ta »mala antanta« naj bi se potem združila s poljsko žlahto ter poslala tisoče svojih podanikov, fantov in mož, pod ruski meč.

Taka »mala antanta« ne bi nam prinesla osamosvojitve, ampak bi nas postavila še bolj pod kuratelo veselih. Poleg te škode pa bi nam prinesla še smrt in pohabljenje tisočev naših bratov, izgubo pokrajin, ki bi jih v »zahvalo« odstopili Madžarski in morda še mnogo, mnogo drugega, česar danes niti še ne slutimo. K taki zvezi centralnoevropskih malih držav bi si v Parizu, Londonu in Rimu meli roke ter se zadovoljno smejali. Njihova pšenica bi šla v klasje. Za nas pa bi bila ta zveza s takim namenom najhujši samomor. Naš regent je odpotoval v Pariz in kolikor ga mi poznamo, bo gotovo rešil častno svojo nalogo ter povedal mogočni zapadni gospodi, da se jugoslovenski narod ne da vleči za nos v ogenj po tuj kostanj, da smo ustvarili našo jugoslovensko državo za nas in ne za to, da bi bila dekla tujcev, ki niso imeli za nas doslej nič drugega, nego sovraštvo, ječe, vešala in ogenj. Danes se za laška grozodejstva v Trst in drugod še ne moremo maščevati z orožjem; najhujše maščevanje za sedaj pa bo, da jim pokažemo hrbet ter gremo preko njih na dnevni red: obramba naših in slovanskih interesov.

Kakor smo pozdravili ustanovitev »mala antante« na podstavku skupnega velikega interesa, tako jo s sedanjim namenom odločno odklanjamo ter ostanemo raje sami, kakor smo bili doslej. Istega načela se bodo brezdvomno držali tudi bratje Čehoslovaki. Romunija in Madžarska pa naj hodite svoja pota, nam za njima ne bo žal!

Mlinar je stal ravno na pragu stranskih vrat, ki so bila obrnjena proti potoku, ko je prišel Konrad do ozke brvi in zavil čez potok k mlinu. Kakor davna znanca sta se pozdravila; mlinar si je prižgal dolgo viržinko, zdajpazdaj hrknil in z veseljem sprejel prinesene časopise.

Šla sta zadaj za mlin, kjer se je razprostiral ob potoku kos travnika; tukaj je ob veliki, po fleh pogrneni beli rjuhi čistila mlinarica smetljivo pšenico. Konrad je mladi ženi prijazno želel dober dan. Osupla se je obrnila, ko je zaslišala njegov glas, a iz sijaja njenih oči je Konrad spoznal, da ji njegov prihod ni neljub.

»Ste prinesli časopise, gospod?« ga je vprašala.

Namesto njega je odgovoril takoj z mohljačim glasom mlinar:

»Časopise, ja, Mima...«

Segal si je z roko v brado, pljuval v tla in vrtel med prsti viržinko, proti Konradu obrnjen pa je pripomnil:

»Jaz rad berem... a poslušam še rajši. Zdaj-le imam nekoliko časa. Ali bi nam prebrali kaj na glas, ko ste že tukaj? Da se ne boste zastoj trudili vam bo pa napravila Mima potem kave...« (Dalje prihodnjič.)

Ivan Vidmar:

MLINARICA.

(Novela). (Dalje).

Natihem pa si je mislil: »Hoj, to sem pa dobro pogodil!« Mlinar se je priporočil. Konradova prijaznost, ki ji ni vedel vzroka, mu je šla tako do srca, da je naenkrat smelo vprašal, kakor da ima pred seboj starega znanca: »Za kaj pa študirate?« »Za profesorja. Dve leti sem bil že na Dunaju...« Takrat se je z vsem životom obrnila proti Konradu tudi mlinarica. »Na Dunaju?« — je zategnila mehko, in ga skoraj občudovaje premerila od nog do glave. To je bila prva beseda, ki jo je slišal iz njenih ust; s toplim pogledom se ji je zahvalil zanjo. »Ali ste že videli cesarja?« je izpraševal mlinar radovedno dalje. »Seveda, videl! Mnogo sem že videl in poskusil na svetu.« Cutil je, da jima je obema močno imponiral; in bil je zadovoljen s tem svojim uspehom in s svojo taktiko. Naposled je vstal in stopil k njej, da bi ji pomagal zavezati vrečo.

Priprave za sprejem regenta v Sarajevu.

LDU Sarajevo, 6. septembra. Snoči sta se z avtomobilom pripeljala v Sarajevo dvorni maršal Damjanovič in upravitelj dvora major Baketič. Danes sta si ogledala priprave za sprejem prestolonaslednika regenta, ki se ga pričakuje dne 18. t. m.

Češko delavstvo za Rusijo.

LDU Plzenj, 6. septembra. Danes popoldne je bil tukaj velik shod delavstva, katerega se je udeležilo okoli 20.000 oseb. Delavci so ugotovili svoje stališče v gospodarski krizi kovinske industrije in zlasti napram brezdelju ter se zavzeli za skorajšnjo vzpostavitvev gospodarskih in trgovskih zvez z Rusijo, ker je Rusija zelo dober odjemalec za preostanke čehoslovaške produkcije. Govorniki so nadalje naglašali svojo voljo, sodelovati pri gospodarski obnovi države in sploh za povzdigo produkcije. Zahtevali so tudi varstva proti brezdelju. V tem smislu so bile sprejete tudi resolucije.

Kongres strokovnih organizacij v Curihu.

LDU Curih, 6. septembra. Zveza strokovnih organizacij v Curihu je sprejela te-le predloge, ki se bodo predložili kongresu švicarskih strokovnih organizacij ob priliki njegovega zborovanja v oktobru t. l. Funkcionarji strokovnih organizacij so dolžni pojasniti stališče organizacij v smislu, da se je kongres uveril, da je po osvojitvi politične moči po proletarijatu neizogibna diktatura proletarijata ter uvedba sovjetov. Kongres sklene nadalje, izstopiti iz mednarodne zveze strokovnih organizacij v Amsterdamu in se pridružiti centrali strokovnih organizacij v Moskvi.

Lloyd George in ameriški župan.

LDU Rotterdam, 6. septembra. Po poročilu iz Lucerna je Lloyd George na vprašanje newyorškega župana, ali bo izpustil iz zapore corkskega župana, izjavil v vljudnih besedah, toda odločno, naj se ne vmešuje v pravosodje.

Borza.

LDU Curih, 6. septembra. (Borza.) Devize: Berlin 12'50, Newyork 608, London 21'67, Pariz 42'20, Milan 28'10, Bruselj 45, Praga 9'95, Beograd 24, Zagreb 5'90, Budimpešta 2'35, Dunaj 2'67, avstrijske žigosane krone 2'50.

LDU Dunaj, 6. Septembra. Devize: Berlin 5'35, Curih 4100. Valute: Nemške marke 531, romunski lei 520, bolgarski lei 380, švicarski franki 4075, francoski franki 1730, italijanske lire 11'50, angleški funti 855, ameriški dolarji 240, carski rublji 280.

Gospodarstvo in trgovina.

Kongres obrtniških zadrug v Celju. Pri obrtniškem kongresu v Celju, ki se je vršil dne 5. septembra je bilo navzočih nad 60 delegatov obrtnih zadrug in društev iz cele Slovenije. Kongresu je predsedoval g. J. Zadravec, ki je v svojem pozdravnem govoru obrazložil pomen rsorganizacije obrtniških zadrug in društev. Govorilo je več govornikov, med katerimi je treba posebno omeniti g. dr. Mohoriča, ki je predaval o carinskem vprašanju in o ovirah o tuzemskem prometu. Vsaki točki je sledila obširna debata. Zborovanje je trajalo osem ur. Večernega banketa sta se udeležila tudi mestni poveljnik polkovnik Tošič in starosta celjskih Sokolov dr. Serbec.

Trgovski dogovor v Čehoslovaško. Razgovori med čehoslovaškimi in našimi delegati o trgovinskem dogovoru se nadaljujejo. Čehi se pri tem opirajo na nova navodila, ki so jih dobili od svoje vlade.

Uvedenje proste trgovine v Trstu. Civilni komisariat je izdal v Trstu odlok, da je dovoljena prosta trgovina z čokolado, kakaom, kondenziranim mlekom in oljnim oljenj.

Preostanek bolgarske žetve leta 1919. Državni konzorcij za eksport ima na prodaj preostanek iz leta 1919 še sledeče množine: pšenice 2.000.000 kg, rži 1 in pol miliona kg, ječmena 1.800.000 kg in prosa 200.000 kg. Cene so sledeče: pšenica stane v frankih 1'40, rž 1'40, ječmen 1 in prosa 1'50 za kilogram.

Glavni urednik: Radivoj Rehar.
Odgovorni urednik: Fran Voglar.

Mala ozannila.

Užence iz poštene hiše se sprejme takoj v trgovino z mešanim blagom. Dravska ulica 11. 462 3-2

Odda se 6 letna deklica za svojo. Naslov pove upravništvu. 461 3-2

Mehlovano mesečno so-... išče stalno nameščen... od za takoj ali pa vsaj... septembrom, če mogoče... bolj v sredini mesta. P... nudbe pod »Soba« na... upravo tega lista.

Danski modni salon - Za-... krajšek, Maribor, Aleksan-... drova cesta 45-I. 456 3-2

Na prodaj je dobro ohranjen glasovir v obliki mize. Maribor, Popovičeva ulica št. 1, I. nad. 471

Mehirano sobo ter zajutrk... s potrebo eventualno s... celo prehrano išče bančni... uradnik. Tozadevne ponudbe... pod šifro »Separirano« na... upravo lista. 473

Spalna soba iz trdega lesa... proda Zagorski, Maribor, Bavarska ulica 3. 470

Iščem upnika da mi posodi... 10-15 tisoč kron na dogo-... vorne pogoje. Državni na-... meščenelec in obrtnik, ki iz-... vršuje od države naročeno... delo na njen račun. Naslov... pove upravništvu. 472

Na prodaj:

Ljubljanski Zvon 1881 do 1885 vezan, 1886-1901 nevezan, nad 300 umetniških razglednic in fotografij z 2 albuma, mali parni stroj z dinamo, mikroskop, herbarium in zbirka insektov, slikarska skrinjica z barvami in gumljeve črke. Gosposka ulica 50, vrata 6, od 12 do 4 pop. 474

Notar dr. J. Barle uljudno naznanja, da je otvoril notarsko pisarno v Mariboru, Aleksandrova ulica 14 (dosedaj pisarna notarja Krišperja, 475 2-1

Pristopajte

Jugoslov. Matici!

Zasebni učni zavod Legat

v Mariboru,

6 mesečni tečaji in 4 mesečni tečaji.

Začetek dne 4. oktobra 1920.

Tečaji za slovensko stenografijo, nemško stenografijo, strojepisje, slovensko korespondenco, nemško korespondenco, navadno računstvo, trgovsko računstvo, knjigovodstvo, slovenski jezik za začetnike, hrvatski jezik, nemški jezik za začetnike, lepopisje, cirilico in obrtno risanje.

Obširni prospekt brezplačno. Zasebni učni zavod Legat, Maribor, Vetrinjska ulica 11, I. nadstr., 364 sprejema od 11.-12. ure. 6-2

Zavod za straženje in zaklepanje v Mariboru

prevzame

vsako vrsto straženja v mestu, na kolodvorih, kateri tudi spremljanje železniških voz. Pojasnila v pisarni Pristanišča ulica 2.

Razglas.

Dne 11. septembra ob 11. uri dopoldne in 12. septembra ob 9. uri dopoldne se prodajo v Rodnem vrhu nad novo cerkvijo v bližini Ptuja pod roko Koflerjeva in Preindljeva posestva. Obe posesti obsegata razne kulture, posebno krasni so vinogradi in hoste. K premičninam spada mej drugim mnogo posod za vino, doge, živina itd. Informacije podaja dr. Tone Gosak, odvetnik v Ptuju. 464

Razprodaja.

Pirotskih preprog v skladišču „Balkan“ na Koroški cesti štey. 19 dne 9. sept. ob 9. uri dop. 469

Lakirana lesena stena

s površino 29 m², pripravna za pregraje v večjih prostorih, je na prodaj pod ugodnimi pogoji. Oglasiti se je pri odvetniku dr. Pipušu v Mariboru.

Naznanilo.

Si dovoljujem naznaniti, da je prva jugoslov. tvornica čokolade, kandit in slaščic, J. Rajšter, Soštani ustanovila v svojih lokalih glavno zalogo za Maribor, okolice in Prekmurje ter se tem potom vsem trgovcem in prekupcem toplo priporoča

Vinko Hmelak, Maribor Slomškov trg, trg št. 4 (pri stolni cerkvi). Zahtevajta posebne cenike. 468 2-1

Benzin, petrolej, gonilno olje,

strojno olje, cilindrovo olje, tovot mast,

kolomaz, vazelin, olje in mast za usnjarje

dobavlja promptno

„Mineralna rafinerija“ Dravograd

Dopise na centralo v Mariboru. 12-5

Telefon štey. 80.

Brzjavlj: Rafinerija.



Vsi država, avtonomi in privatni uradi

Vse soje in

Vsa trgovska in industrijska podjetja

Kupujejo vse svoje pisarniške potrebščine pri veletrgovini

Ludovik Šef, Maribor, Prešernova ulica 1

Tovarniška zaloga papirja in specialna trgovina pisarniških potrebščin.

Zastopstvo

za najboljši pisalni stroj „UNDERWOOD“ in razmnoževalni aparat „OPALOGRAPH“ Brzjavlj: Papiršef Maribor.

Na zahtovo pisarne ali ustmene ponudbe!